

А. И. Яковлев, Е. А. Николаев

Структура повседневной жизни современного якутского села*СВФУ им. М.К. Аммосова, г. Якутск, Россия*

Аннотация. В данной статье раскрывается вопрос трансформации повседневной жизни в современных российских селах. Выполнена одна из основных задач классической исторической науки – фиксация настоящего, которое в данной статье представлено как повседневная жизнь. Изучение проблемы истории повседневности российского села так же актуально, как и история повседневности в целом, и рассматривается как отдельное направление в отечественной историографии. Типичным селом для Северо-Восточной части России является наслег (якут. нэһилиэк – деревня, муниципальное образование) Мэйик Верхневилуйского улуса. Типичность наслег мы отмечаем в его географическом расположении – отдаленность (70 км от улусного центра), численность населения (600 человек), экономика – в основе скотоводство и коневодство. В статье раскрывается основа повседневности – занятость и досуг сельских жителей современного села.

Ключевые слова: культурная глобализация, глокализация, современность, якутское село, повседневная история.

*A. I. Iakovlev, E. A. Nikolaev***The structure of everyday life of the modern Yakut village***M.K. Ammosov North-Eastern Federal University, Yakutsk, Russia*

Abstract. This article reveals the issue of transforming everyday life in modern Russian villages. One of the main tasks of classical historical science was accomplished – to record the present, which in this article is presented as everyday life. The study of the problem of the history of everyday life in the Russian countryside is just as relevant as the history of everyday life in general, and is viewed as a separate direction in Russian historiography. The village of Mayik, Verkhnevilyuisky District of Yakutia, was taken as a typical village for the North-Eastern part of Russia. We note the typical nature of the village in its geographical location: remoteness (70 km from the district center), population (600 people), economy based on cattle breeding and horse breeding. The article reveals the basis of everyday life, the employment and leisure of rural residents of a modern village.

Keywords: cultural globalization, glocalization, modernity, Yakut village, everyday history.

Культурная глобализация воздействует на российское село посредством экономических, социальных, политических механизмов, через изменение культурных норм, представлений и традиций. Этот процесс характеризуется снижением роли государства в экономической жизни, и прежде всего становлением глобального рынка. Это сказывается на структуре сельхозпроизводства, специфике местного рынка, ценах на топливо и сельхозпродукцию.

ЯКОВЛЕВ Айтал Игоревич – кандидат исторических наук, доцент кафедры Всемирной, Отечественной истории, этнологии, археологии, Исторический факультет, Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова, г. Якутск, Россия.

E-mail: aytalyakovlev@mail.ru

IAKOVLEV Aital Igorevich – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Department of Russian History, Ethnology, Archeology, Faculty of History, M.K. Ammosov North-Eastern Federal University, Yakutsk, Russia.

НИКОЛАЕВ Егор Анатольевич – учитель истории и обществознания, МБОУ «Тамалаканская СОШ». Верхневилуйский улус, с. Тамалакан.

NIKOLAEV Egor Anatolyevich – teacher of history and social studies, MBOU “Tamalakan secondary school”. Verkhnevilyuisky ulus, with. Tamalakan.

Воздействие глобализации на российское село приводит не только к возникновению таких социальных последствий, как миграция, безработица, социальное расслоение, изменение местной культуры, но и к изменению роли и функции села в мировой системе.

Изменения, происходящие в современном селе, привлекают внимание многих ученых и выступают в качестве предмета исследования разных отраслей наук. Активно обсуждаются социальные изменения, происходящие в сельской среде. В их числе миграция, демографические и инфраструктурные условия, социально-экономическое развитие, изменения в социокультурной жизни, адаптация сельских жителей к новым условиям жизни, сложившимся в постсоветской России.

На разных этапах истории актуальность изучения сельского населения не оставалась одинаковой. В сравнении с другими странами Россия имеет наибольшую численность сельского населения, представленную собственно селами, поселками городского типа и малыми городами, которые в свою очередь по комплексу условий жизни, по составу населения и менталитету гораздо ближе к селу, чем к городу.

Современные исследователи часто стали обращаться к изучению истории повседневности, следуя цели по-другому взглянуть на политические, экономические, социальные, культурные процессы в обществе, которые влияют на обыденную жизнь человека и в той или иной степени трансформируют мышление современных сельчан.

Также усиливается актуальность изучения традиционной культуры коренных народов Якутии, ее трансформация, дискуссионные вопросы ее сохранения, влияние глобализации на современное якутское село и повседневную культуру. Все это предопределяет актуальность изучения истории повседневности современного якутского села в начале XXI века и объясняет выбор темы исследования.

В свою очередь работы, связанные с изучением сельской повседневности в постсоветском пространстве, являются менее распространенными. Так, в работе А.И. Яковлева и К.М. Яковлевой «Неоязыческие культовые сооружения в современном якутском селе» предпринята попытка изучения истории развития культурного ландшафта якутских сел [1]. Исследователи отмечают, что современное якутское село появляется в результате политики поселкования в середине XX в. и, сохраняя традиционные элементы якутского культурного ландшафта, практически не меняется до наших дней. В статье А.Н. Алексеевой и К.М. Яковлевой «Традиционная культура якутов в условиях изменяющегося общества (на примере якутов с. Баяга Таттинского района РС(Я))» объектом исследования является население села Баяга Таттинского района [2]. Исследователи пришли к выводу, что в условиях изменяющегося общества село сохраняет свою традиционную культуру и способно адаптироваться к внешним изменениям, сохраняя при этом свою самобытность и уникальность. Еще одним трудом, представляющим ценность для изучения повседневности современного якутского села и традиционной культуры якутов, является статья А.Н. Алексеевой «Состояние традиционной культуры в современном якутском селе» [3]. Автором сделан вывод о том, что в современном якутском селе сохраняются элементы традиционной культуры, наиболее устойчивыми компонентами, существующими сегодня, можно отметить следующие: ведение традиционных форм хозяйства, сохранение традиционного якутского языка в селах, сохранение семейно-брачных отношений и поклонение силам природы. Особую роль в изучении повседневности Мэйикского наслега играет труд Т.И. Яковлевой «Мэйик нэһилиэгэ», в котором на основе архивных и устных материалов была описана история села и проанализированы практически все аспекты повседневной сельской жизни.

Источниковой базой статьи служат полевые материалы, собранные в экспедициях исторического факультета Северо-Восточного федерального университета и во время точечных выездов авторов в сельскую местность в 2013-2020 гг. в Верхневилуйский улус, с. Мэйик.

Цель проведенного исследования заключается в анализе повседневной жизни современного якутского села начала XXI века на примере с. Мэйик Верхневилуйского улуса. В числе задач исследования отмечены описание быта и занятости и изучение досуга современных сельчан.

Объектом исследования выступает население с. Мэйик Верхневилуйского улуса, предметом исследования – повседневность современного якутского села в начале XXI в.

В качестве методов использованы опрос, анкетирование и экспертное интервью, также был применен метод включенного наблюдения. Сбор и анализ собранного материала позволил выявить особенности повседневной жизни сельской местности с. Мэйик Верхневилуйского в наши дни.

Под якутским селом мы подразумеваем все деревни Республики Саха (Якутия). Якутским селом принято называть сельское поселение, где сельскохозяйственная деятельность является профилирующим видом деятельности или, по крайней мере, являлась таковой большую часть истории села. Также якутское село – это то место, где состав населения состоит из якутов и соответственно большинство населения говорит на родном якутском языке.

Мэйикский наслег – один из старейших наслегов Верхневилуйского улуса. По социально-территориальному признаку Мэйикский наслег является селом – административным и сельскохозяйственным центром. Муниципальное образование «Мэйикский наслег» расположен на левом берегу реки Виллой. Территория муниципального образования занимает 69195 кв.км. Расстояние от села Верхневилуйск до с. Сайбылык – 75 км наземного пути. Официальным и основным для общения во всех сферах является якутский язык.

Как и в любом другом современном якутском селе, в наслеге есть все важные учреждения повседневной жизни. Функционируют начальная и средняя общеобразовательные школы с 82 учащимися (на 2020 г.), детский сад «Кунчээн» на 36 мест, КДУ на 200 мест, библиотека, отделение почты, АТС на 112 точек, 4 магазина (3 из них принадлежат ИП), пекарня, маслоцех (производящий собственную молочную продукцию), филиал Верхневилуйского МУП ЖКХ, пилорама, фельдшеро-акушерский пункт, ветеринарный пункт.

Основу экономики составляет сельское хозяйство. Главная отрасль – животноводство (мясомолочное скотоводство, мясное табунное скотоводство). С недавних времен люди стали участвовать в грантах РС(Я) в сфере поддержки сельского хозяйства. Благодаря поддержке сельского хозяйства с 2018 г. разведением табунного скотоводства занимается Тихон Петрович Догуев. С 2019 г. разведением крупного рогатого скота занимается Василий Павлович Павлов. Занятие скотоводством, по мнению жителей, является обязательным условием экономической стабильной жизни для сельской семьи, в основном для тех, у кого нет основной работы.

Занятие традиционным видом хозяйства является обязательным условием проживания для сельской семьи. Например, начиная с первого десятилетия XXI в., наблюдается прогресс в увеличении содержания крупного рогатого скота, который отражен в табл. 1.

Таблица 1

Поголовье крупного рогатого скота, лошадей, свиней и птиц 2011–2016 гг. [4]

	Значения индикаторов (показателей)					
	2011	2012	2013	2014	2015	2016
Крупный рогатый скот	822	830	838	847	855	863
из них коровы	277	280	283	285	288	291
лошади	383	387	391	394	398	402
свиньи	8	8	8	8	8	8
птицы	56	57	57	58	58	59

Но в последние годы занятие традиционным видом хозяйства становится все менее популярным среди молодых семей и молодежи. Это обусловлено, во-первых, тем, что под влиянием урбанизации молодежь стремится к городской жизни; во-вторых, в селе безработица среди молодых людей является типичным явлением из-за отсутствия соответствующих учреждений или предприятий (например, для инженеров, строителей, автодорожников и т.п.). Взрослое и пожилое население иногда тоскует по советским временам, когда были коллективные хозяйства, отмечая, что в те времена почти все население работало в колхозах и совхозах.

Для некоторых безработных семей разведение скота – основной источник пищи и дохода. Мясные и молочные продукты чаще всего используются для личного потребления, иногда жители села продают мясо на крестьянском рынке в улусном центре в с. Верхневилуйск. До начала 2000-х гг. вывоз мяса в центр был практически невозможен в связи с плохим качеством дороги. Продавали мясо на месте. В последние десятилетия продажа мяса в улусном центре является возможным для сельчан в связи с улучшением дорог. Доходы от продажи мяса используются для улучшения жилищно-бытовых условий жизни, для образования детей и т.д.

Кроме скотоводства население занимается огородничеством и овощеводством. Выращивают картофель, огурцы, помидоры, морковь, дыни, свеклу, зеленый лук, укроп и т.д. В основном используются традиционные орудия труда: мотыга (тыпка), лопата, грабли.

Житель села Н.Н. Саввинов по сей день занимается обработкой пашен огородных угодий. Респондент рассказывает, что в начале 2000-х гг. приобрел спецтехнику «мотоблок» и стал заниматься услугами обработки почвы картофельного участка. Также использует «мотоблок» и в качестве транспорта, и для работы на сенокосе [5].

Такие занятия, как охота и рыболовство являются неотъемлемой частью повседневной жизни для мужского населения. Также они являются дополнительным источником пропитания, дохода. Основными пушными млекопитающими зверями, обитающими на территории села, являются соболь, ондатра, лисица, белка, заяц, колонок («солондо»), горностай («кырынаас»). Пушнину обычно продают весной в г. Якутке. Основным покупателем является пушно-меховая база АО ФАПК «Сахабулт».

По сведениям респондента А.Н. Николаева (1967 г.р.) – кадрового охотника Мэйикского наслега, закупочная стоимость на пушнину представлена следующим образом:

1. Белка – от 60 до 100 руб.
2. Ондатра – от 100 до 150 руб.
3. Горностай и колонок – от 150 до 200 руб.
4. Заяц – от 500 до 800 руб.
5. Лисица – от 700 до 1000 руб.
6. Соболь – от 5000 до 1000 тысяч руб. [6]

Как видно, промысел пушнины может приносить определенную прибыль. Респондент также отмечает, что стоимость пушнины зависит от ее качества, т.е. не только от способа ее добычи, но и от правильной обработки и хранения.

Кроме охоты на пушных зверей, весной и осенью охотятся на уток и гусей. Охота на дичь всегда представляла собой тот вид охоты, который может служить как отдых от повседневной рутины для мужской части населения.

Охотничий промысел является элементом повседневной жизни многих мужчин. У каждого свой метод охоты, каждый придерживается ритуалов и правил поведения на природе, почитает духа-покровителя Байаная.

Рыболовство также наряду с охотничьим промыслом является важным составляющим в обыденной жизни сельчан. Так как в Мэйикском наслеге нет рек и речек, рыбный промысел озерный. Летом рыбачат сетями на карасей, верша («туу») на крупных карасей и на гольяна («мунду»). Зимой организуется «мунха» – подледная рыбалка неводом на карася. Традиционно в ней участвуют почти все жители села, и проходит она как праздник. Сельчане отдыхают от повседневной трудовой и хозяйственной рутины. После мунхи, несмотря на количество улова, его делят поровну на всех.

Весной, как только спадут морозы, народ начинает готовиться к куйууру. Куйуур – один из древнейших традиционных промыслов якутов, способ ловли озерной рыбы: карасей и гольянов. Сейчас куйуур не только традиционный вид рыболовства, но и выступает в народе как вид спорта. Почти каждый год организуются местные, улусные соревнования по куйууру. Таким образом, отмечают жители, сохраняется традиционная культура рыболовного промысла народа саха.

У женского населения, кроме огородничества, также популярен такой вид сезонного занятия, как собирательство. На близлежащей территории села обычно встречаются такие разновидности диких ягод, как земляника, дикая смородина, лесная малина, костяника «киис тинилэбэ», брусника, шиповник. По мнению жителей, преимуществом собирательства, в частности собирания брусники, является то, что ягоды можно обменять либо на деньги, либо на продукты питания. Такой обмен производится с местными коммерсантами, что является взаимовыгодной сделкой. Например, килограмм брусники оценивается в 100 рублей. Жители либо сдают ягоду и получают деньги, либо обменивают бруснику на продукты первой необходимости: соль, растительное масло, сахар, рис, макароны, гречку, чай и т.п.

Кроме сезонных занятий среди женщин распространены и такие индивидуальные занятия, как рукоделие (шитьё и вышивание). Народные мастерицы в основном занимаются шитьем якутского национального костюма. Обычно выполняют заказы на национальные одежды для народных празднеств (ысыаха, свадеб, юбилеев) и для участия в различных семейных конкурсах.

Респонденты С.М. Павлова и И.П. Васильева отмечали, что шитье для них – это не основная деятельность, а хобби. С.М. Павлова рассказала: «Я сейчас не работаю, раньше работала в интернате, в данное время на пенсии, муж тоже. В свободное время занимаюсь шитьем. Заказы поступают не так часто, в основном, заказывают женщины национальные костюмы, платье халадай, которое можно носить как в повседневной жизни, так и на праздник, и дополнение к нему жилет «хасыат», украшенный бисером. Ткани, материалы заказчицы сами предоставляют, дизайн одежды придумываем вместе или сами заказчицы. Заказы поступают не только к ысыаху, но и к юбилеям и для конкурсов. Если заказы поступают, стараюсь не затягивать с шитьем...» [7].

И.П. Васильева отметила, что шьет не только якутские национальные костюмы, но и разные авангардные танцевальные наряды для детей. Так как она работает в детском саду художественным руководителем, наряды шьет сама [8].

Одной из важных составляющих повседневной жизни каждого человека является питание. Для построения четкой картины рациона питания мы провели небольшой опрос среди населения. Опрос включал такие критерии, как питание по сезонам, традиционные и нетрадиционные, праздничные и обыденные. Продукты питания жители покупают в магазинах села. В последнее время с улучшением качества дорог люди часто стали ездить за покупками в с. Верхневилуйск, так как там цены на продукты чуть дешевле и есть выбор. В зимний период каждодневное питание в большинстве семей представлено мясными продуктами: говядина, куриные окорочка и потроха; молочные продукты: молоко, сливочное масло. В качестве гарнира используются макароны, рис, гречка и картофель. Овощи не являются каждодневной пищей, так как летние урожаи заканчиваются и в магазинах села в продажу они поступают не так часто: 1-2 раза в месяц и практически за день распродают, т. к. спрос на них велик.

В летний период питание почти такое же, как и в зимнее, но с небольшими изменениями. Учитывая, что маслоцех работает только летом, добавляются молочные продукты, такие как сметана, обрат, используемый для изготовления суората, творог и лепешки. Также в рационе летом присутствуют овощи: огурцы, укроп, лук, морковь, салат. В качестве замены говядины потребляют консервы – тушеную говядину и свинину, а также куриные окорочка.

Обыденная еда – это те продукты, которые едят каждый день и являются обязательными атрибутами кухонного стола. Обыденной пищей являются прежде всего хлеб, сахар, чай, сливочное масло. Обыденные блюда у всего населения почти однообразные, например, жаркое из говядины и окорочков, супы мясные (традиционные, борщ), куриные и приготовленные потроха.

Как отмечают жители, состав праздничного стола почти у всех идентичен. Например, на праздничном столе могут присутствовать пирожки, колбасные изделия, конфеты, печенье, фрукты (яблоки, бананы, мандарины, вишня), торт, фруктовый салат, овощной салат, салаты «оливье», «обжорка», «кукурузный», натуральные соки и газированные напитки. В зимние

праздники на столе могут присутствовать замороженные мясные и рыбные продукты. Например, коровья печень, замороженное мясо конины, чир, селедка.

К традиционным продуктам питания относятся:

- 1) мясные: конина, говядина, пернатая дичь, а также потроха и кровь;
- 2) молочные. Из коровьего молоко обычно готовят суорат, куерчэх, кобер, чохоон, творог, сметану.

Наряду с традиционными продуктами питания активно практикуются кухни различных народов мира, однако в основном в обыденной жизни практикуется смесь русской и якутской кухни.

Повседневная жизнь сельчан строится на тяжелом ручном труде: зимой каждодневный уход за скотом, летом – сенокос, весной – заготовка дров, осенью – заготовка льда. Но благодаря улучшению качества дорог и наличию в большинстве семей сельскохозяйственной техники процесс сенокосения сегодня несколько упростилось. Например, для кошения сена используются современные сенокосилки фирмы «STIHL», навесные косилки, прицепляемые к трактору «Беларусь» и минитрактору «Синтай». Вместо обычных граблей используются грабли навесные и грабли-ворошилки. Также в последнее время наблюдается единичное использование рулонного пресса, что намного облегчает процесс сенокоса. Но из-за того, что такие рулонные прессы стоят 250-300 тыс. руб., позволить их себе могут не все. Но и без рулонных прессов сельчане отлично справляются с работами сенокоса.

Мероприятия, направленные на улучшение качества условий жизни и быта, по сей день проводятся. Например, первая электростанция в селе появилась только в 1952 г. До появления в 2018 г. сельского водоснабжения в летнее время питьевой водой население обеспечивали водовозы. Зимой жители для потребления добывают лед. Так как в течение 2013-2020 гг. озера внутри села почти полностью высохли, зимой возникает проблема отсутствия питьевой воды для содержания скота. Поэтому воду для скота приходится везти с озера на расстоянии от 1 до 2 км от населенного пункта. Иногда водовозы доставляют воду, цена одной 200 кг бочки которой составляет 200 руб., это выручает жителей села.

Улучшение связи и ее качества началось в XXI в. С начала 2000-х гг. и по 2013 г. основными средствами связи служили домашний телефон и телеграфные письма. Население массово стало подключаться к средствам связи, начиная с 2005-2006 гг., и в то же время появились в домохозяйствах спутниковые антенны.

Впервые мобильной связью сельчане стали пользоваться только в 2013 г., когда в селе была установлена вышка мобильной связи «БИЛАЙН». В том же году в домах начали подключать проводной интернет ADSL. Но качество как мобильного, так и проводного интернета оставляло желать лучшего.

В 2019 г. проводились работы по усилению сети «БИЛАЙН». В наслеге был подключен скоростной режим – 4G. В 2020 г. в заречных наслегеях Хоро, Липпе-Атах, Мэйик, Далыр, Кырыкый и Дюллюкю подключили оптоволоконную сеть «РОСТЕЛЕКОМ». В связи с этим население больше стало пользоваться преимуществами быстрого интернет-соединения. Активно пользуются социальными сетями и мессенджерами – WhatsApp и Instagram. Активно общаются, делятся новостями в таких группах, как, например, «Аймахтар», «Дьэз кэргэн», «Ньукулаайаптар», «Коллектив школы», «Коллектив ДО «Кунчээн» и т.д. С улучшением интернета у жителей появился доступ к получению региональных и мировых новостей. Жители отмечают, что появление интернета положительно повлияло на улучшение качества повседневной жизни. Например, жители общаются с родственниками, близкими через видеосвязь. Появилась возможность для самообразования. Например, учатся чему-нибудь новому в видеохостинге «YouTube» и из других различных источников.

Досуг – время, свободное от работы и рутинных домашних обязанностей и пригодное для восстановления, расслабления, хобби, отдыха, а также культурных и художественных занятий. Досуг в современном якутском селе не так разнообразен, как в городском пространстве. Его можно разделить на такие составляющие: отдых, отпуск, праздник, самообразование, творчество и игры-развлечения.

Понятие отдыха у сельчан связано с домашними рутинными работами. По данным респондентов, особенно зимой практически все свободное от трудовой деятельности время проводят свои выходные в домашнем пространстве. Женское население отмечает, что выходной день у них проходит за домашними заботами (генеральная уборка, стирка, готовка), в свободное время занимаются шитьем, чтением газет и книг, семейными посиделками за телевизором.

В отличие от женского отдых мужского населения имеет переменчивый характер. Понятие отдыха мужчины связывают с охотой, работой во внешнем пространстве дома. Внутри дома мужчины отдыхают за просмотром телевизора, чтением газет и книг.

Еще до появления интернета основными источниками мировых и региональных новостей являлись телевидение, газеты, радио. Например, летом во время сенокоса прогноз погоды узнавали из регионального телевизионного канала НВК «САХА», газеты «Кыым» и слушали по радио прогнозы от народного синоптика Тускула. Как вспоминают жители, прогнозы Тускула всегда были точными.

Понятие отдыха связано с понятием отпуск. Большинство населения во время отпуска, преимущественно летом, заняты работами на сенокосе, огороде и сбориением диких ягод. До сенокоса с конца апреля по начало июля заняты обустройством своей усадьбы.

В последние десятилетия наблюдается некий прогресс по обустройству домашнего пространства. Например, стали строить двухэтажные дома с бетонными окладами, вместо шифера используют профлистные материалы, вместо обычных стеклянных хрупких окон – прочные евrostекла со твердым стеклянным покрытием и т.д. Стали разнообразными и заборы, и беседки. Почти в каждом дворе можно увидеть такие постройки, как баню, амбар, душевую кабинку и гараж. Доступность современных стройматериалов позволяет строить красивые дома.

Также свои отпуска проводят в столице республики в целях культурного отдыха, отмечая отсутствие в селе таких условий. В городе могут посещать музеи, театры, кинотеатры, рестораны, торговые центры, гулять по площадям, где каждый день собираются горожане и гости столицы.

Особенностью образа и уклада жизни сельского населения является стабильный состав жителей, которые объединены друг с другом тесными родственными и соседскими связями. Здесь сохранены элементы традиционной соседской общины, где все хорошо знают друг друга, каждый эпизод жизни односельчанина становится объектом достояния жителей всей местности.

Отсутствие социально-экономических, культурных различий между жителями сельской местности создает особые условия для более близкого общения людей разного поколения. Сельское население: дети, молодежь, взрослое поколение – все вместе принимают участие во всех значимых событиях наслега.

Культура празднества современного села существенно отличается и по характеру, и по своему масштабу от городского. В Мэйикском наслеге, по собранной от респондентов информации, традиционными праздниками являются следующие:

1) общероссийские праздники: Новый год, Рождество, Старый Новый год, День защитника Отечества, Международный женский день, Масленица, праздник Весны и Труда, день Победы, Международный день защиты детей, День знаний;

2) национальные праздники: День республики, День Святого Николая Чудотворца (Ньюкулун кунэ), Ысыах;

3) семейные праздники: дни рождения, свадьбы. Кроме того, к семейным праздникам можно отнести все вышеперечисленные праздники, т.к. они тоже отмечаются в кругу семьи и близких.

Христианский праздник Новый год отмечают в окружении семьи и близких родственников. Респондент А.С. Львова, домохозяйка, работница детского учреждения «Күнчээн», отмечает: «Процесс подготовки к празднику достаточно трудоемкий. Поход в магазин достаточно утомляющий, так как из-за новогодней суеты все торопятся. Часть продуктов покупаю в мест-

ных магазинах, остальные привожу из с. Верхневилуйск, где заодно можно купить подарки родным. Подготовка блюд начинается с утра 31 декабря и продолжается до вечера. На новогоднем праздничном столе всегда должны присутствовать традиционные якутские блюда: мясные продукты (торт из говяжьей печени, сырая жеребятина), молочные продукты (молоко, керчэх, кобер) и рыбные продукты (строганина из чира, омуля). Также другие блюда, десерты и сладости. Из спиртного на столе присутствует шампанское, для мужчин водка. Обязательными атрибутами праздничного стола являются свечи, салфетки, зубочистки. Но самым важным украшением праздничного стола являются торт, скатерть и посуда. Именно для нового года мы используем праздничную посуду, например, хрустальные чашки, тарелки, блюда, серебряные ложки и вилки. Иногда Новый год отмечаем вместе со своими близкими родственниками. Дарим друг другу подарки. Традиционно слушаем новогоднее поздравление от президента Путина В.В., после этого включаем для фона новогодние концерты на Первом канале, или ретро-концерты на РенТВ. После выходим на улицу с салютом, и наблюдаем за салютами населения, выкрикиваем поздравления соседям. И так мы встречаем Новый год» [9].

Традиционно население отмечает праздник проводов зимы и встречи весны – Масленицу. Проводятся разные соревнования. Например, командные соревнования по борьбе «хапсагай», бросание валенка, битва с подушками. Важным элементом считается сжигание соломенного чучела как дань уважения традициям.

Масштабными семейными праздниками являются свадьбы и юбилеи. Основные места проведения — это клуб и спортзал, а иногда они проводятся дома. В летнее время проводят в усадьбе. Строят один большой шалаш, где столы расположены с трех сторон. Если гостей очень много и не хватает стульев, то иногда чаепития могут проводиться в форме фуршета.

Особенностью сельских юбилеев и свадеб является то, что не тратится очень много денег. Это обусловлено тем, что, во-первых, мясомолочные продукты свои; во-вторых, вместо артистов с музыкальными поздравлениями выступают сами родственники и гости, в-третьих, ведущим или тамадой может выступить кто-то из родственников или из знакомых; в-четвертых, подарки в основном в виде денег, что покрывает большую часть расхода.

Одним из самых масштабных праздников села является Ысыах. Традиционный праздник якутского народа Ысыах, по мнению жителей, является тем праздником, от которого зависит репутация села. В XXI веке это мнение является еще актуальным. Каждый год приезжают гости из города, из соседних наслегов: Липпе-Атах, Далыр, Кырыкый, Дюллюкю, Сургуулук, Ботулу. Участвуют в различных спортивных, творческих конкурсах и соревнованиях.

Ысыах проводится в парке культуры и отдыха, который находится в центре поселка. Перед событием проводятся общественные работы по очищению территории, ремонту скамей, столов, торговых ларьков и главной трибуны.

С образованием парка культуры и отдыха во второй половине XX в. ысыах традиционно празднуется в этом месте. Место проведения ысыаха – тюсюлгэ. С двух сторон, северной и южной, установлены коновязи – сэргэлэр в виде ворот. Традиционно накануне проведения ысыаха сооружают урасу. Тюсюлгэ окружают свежесрубленными березками. По традиции на все березки нанизываются пестрые веревки из конских волос, украшенные цветными лоскутками, миниатюрными берестяными турсучками и телячьими намордниками, берестяными фигурками лошадей и коров, между ними привязывались пучки из белого конского волоса сиэл.

На сегодняшний день основными атрибутами праздника являются встреча гостей, алгыс, осуохай, национальные спортивные игры, конкурсы песен и показ национального якутского костюма, дискотека и встреча солнца. Ежегодно в торговых ларьках торгуют коммерсанты С.Г. Дедюкина, Я.С. Санникова, З.Н. Кылтасова, М.М. Егорова. Большим спросом пользуются бырпах, шашлыки, плов.

Самым зрелищным спортивным соревнованием ысыаха является борьба «хапсагай». Борьба «хапсагай» проводится по весовым категориям 53, 58, 64, 72, 80 килограммов и выше, отдельно для участников старше 55 лет. Самая захватывающая часть, как считают респонденты, это борьба за звание абсолютного чемпиона, где возраст и весовая категория не имеет

значения. Призы предоставляет администрация. Наиболее крупными призами были мотоцикл «Минск», скоростные велосипеды, теленок, телевизор. Ценные призы бывают в юбилейные даты, например, на 70-летие Великой Победы.

Также проводятся и другие спортивные соревнования, такие как мас-рестлинг, спортивное многоборье, бег на короткие и дальние дистанции, скачки и другие.

Таким образом, Ысыах является особенным праздником по масштабу и значению. В этот день все становятся частью одного большого события. А после праздника начинается подготовка к сенокосному сезону.

Несмотря на всестороннее влияние культурной глобализации на повседневную жизнь современных якутских сел, национальный праздник Ысыах имеет особое значение в сохранении и популяризации якутской культуры. Все ритуалы и обряды традиционного праздника сохраняются.

В наше время ответственность за проведения национального праздника Ысыах лежит на плечах работников культурно-досугового учреждения. КДУ является единственным местом, отвечающим культурно-досуговой потребности местного населения.

КДУ – это центр досуга и культуры, где проводятся все культурные мероприятия наслега. Работники культуры являются организаторами всех культурных мероприятий, проводимых в селе. Так как культурно-творческие мероприятия проводятся не так часто, выбор культурного и творческого отдыха у сельчан не велик.

В отличие от городской среды, для сельчан недоступны многие виды культурного отдыха. Например, сельчане не могут посещать музеи, театры, художественные выставки, рестораны, ночные клубы и т.д. Результатом становится невозможность формирования у сельчан, особенно у молодежи, развитого культурного вкуса и разносторонних потребностей.

В 2011 по 2013 гг. началось строительство нового здания для КДУ. В 2013 г. состоялось торжественное открытие нового клуба, многофункционального здания, где разместились администрация, почтовое отделение и библиотека. Центром самообразования является сельская библиотека. Основным интерес представляет публицистика российского и регионального уровней, художественная литература зарубежных, российских и якутских писателей. Библиотекарь Г.А. Иванова отмечает: «Сейчас библиотеку посещают, в основном, женщины и мужчины 40-65 лет, молодежь ходит крайне редко. Библиотека комплектуется из фондов Верхневилуйской центральной библиотеки. Библиотека ежегодно комплектуется. Особую ценность составляют краеведческая литература, книги, написанные жителями нашего села, фотоальбомы о деятельности села» [10].

Традиционно ко Дню Победы библиотекарь Г.А. Иванова совместно с учительницей русского языка и литературы А.Н. Федоровой, проводят военно-историческую викторину среди населения, тем самым сохраняют историческую память.

С 2017 г. в зале нового клуба стали показывать якутские фильмы и мультфильмы. Тем самым досуг жителей стал немного разнообразнее. Цены за один кинопоказ составляют детям – 50 руб., взрослым – 100 руб. Например, прошли показы таких якутских фильмов, как «Аартыктар», «Кэрэл», «Уол оҕото», «Кини кыһа», «Надо мною солнце никогда не садится», «Нет бога кроме меня» и другие. Появление кинотеатра является важным шагом в развитии сельского досуга.

Развлечение как вид досуговой деятельности является необходимой частью для населения. Общеизвестными развлечениями являются бильярд, игры в карты и настольный теннис. В последнее время все чаще стали проводить соревнования по бильярду не только в наслеге, но и в соседних селах.

Под современным якутским селом следует понимать сельское поселение, где сохранены элементы традиционной культуры якутов. Население занимается традиционными видами хозяйства: скотоводством и коневодством. Также особое значение уделено охоте и рыболовству. Традиционно население говорит на якутском языке, так как идентифицируют себя как народ саха.

Изучение повседневности современных якутских сел дает нам богатую информативную ценность для размышления по общим вопросам вокруг современных реалий, например, о пути развития села, трансформации традиционной культуры, адаптации жителей в современном обществе.

В начале XXI в. основу экономики Мэйикского наслега составляет сельское хозяйство, представленное скотоводством и коневодством. Большинство считает, что занятие традиционным видом хозяйства является обязательным атрибутом сельской семьи. Домашний скот в основном используется для личного потребления. Второстепенные занятия имеют различия в основном по гендерному признаку. Например, для мужчин характерно занятие охотой и рыболовством, для женщин – огородничество, собирательство. Досуг в Мэйикском наслеге можно классифицировать на отдых, отпуск, праздник, самообразование, творчество и игры-развлечения. Большинство населения проводит свой отпуск у себя в селе за работой в домашнем пространстве. Традиционные праздники можно разделить на общие, национальные и семейные.

Наблюдается существенный прогресс в улучшении качества жизни как в условиях быта, так и в досуге. Например, на сегодняшний день сельчане имеют доступ к мобильному интернету, оптоволоконному интернету. Активно пользуются социальными сетями WhatsApp, Instagram и YouTube, и всеми преимуществами быстрого интернета.

Литература

1. Яковлев А.И., Яковлева К.М. Неоязыческие культовые сооружения в современном якутском селе // Общество: философия, история, культура. 2017. № 11. С. 43-47.
2. Яковлева К.М., Алексеева А.Н. Традиционная культура якутов в условиях изменяющегося общества (на примере якутов с. Баяга Таттинского района РС (Я) // Теория и практика общественного развития. 2012. № 11. С. 203-205.
3. Алексеева А.Н. Состояние традиционной культуры в современном якутском селе // Теория и практика общественного развития. 2014. № 11. С. 91-95.
4. Программа социально-экономического развития муниципального образования «Мэйикский наслег» 2011-2016 гг. Поголовье крупного рогатого скота, лошадей, свиней и птиц.
5. Полевые материалы авторов (ПМА). Верхневилуйский улус, с. Мэйик. Саввинов Н.Н. 1966 г.р.
6. ПМА. Верхневилуйский улус, с. Мэйик. Николаев А.Н. 1967 г.р.
7. ПМА. Верхневилуйский улус, с. Мэйик. Павлова С.М. 1962 г.р.
8. ПМА. Верхневилуйский улус, с. Мэйик. Васильева И.П. 1981 г.р.
9. ПМА. Верхневилуйский улус, с. Мэйик. Львова А.С. 1971 г.р.

References

1. Iakovlev A.I., Iakovleva K.M. Neoiazycheskie kul'tovye sooruzheniia v sovremennom iakutskom sele // Obshchestvo: filosofii, istoriia, kul'tura. 2017. № 11. S. 43-47.
2. Iakovleva K.M., Alekseeva A.N. Traditsionnaia kul'tura iakutov v usloviakh izmeniaiushchegosia obshchestva (na primere iakutov S. Baiaga Tattinskogo raiona RS(1a) // Teoriia i praktika obshchestvennogo razvitiia. 2012. № 11. S. 203-205.
3. Alekseeva A.N. Sostoianie traditsionnoi kul'tury v sovremennom iakutskom sele // Teoriia i praktika obshchestvennogo razvitiia. 2014. № 11. S. 91-95.
4. Programma sotsial'no-ekonomicheskogo razvitiia munitsipal'nogo obrazovaniia «Meiiskii nasleg» 2011-2016 gg. Pogolov'e krupnogo rogatogo skota, loshadei, svinei i ptits.
5. Polevyie materialy avtorov (PMA). Verkhneviliuiskii ulus, s. Meiik. Savvinov N.N. 1966 g.r.
6. PMA. Verkhneviliuiskii ulus, s. Meiik. Nikolaev A.N. 1967 g.r.
7. PMA. Verkhneviliuiskii ulus, s. Meiik. Pavlova S.M. 1962 g.r.
8. PMA. Verkhneviliuiskii ulus, s. Meiik. Vasil'eva I.P. 1981 g.r.
9. PMA. Verkhneviliuiskii ulus, s. Meiik. L'vova A.S. 1971 g.r.